

寻妻洗冤, 这一找就是20年

四川一农民涉嫌“杀妻”, 获释后艰难自证清白

“

我想把她带回雷波老家走一圈, 让20年前金沙江两岸的老百姓看一下, 我曾经‘杀’的人, 还活着。”

——罗开友



12月17日, 罗开友在天津寻找到前妻下落, 准备回家

20年前, 他的前妻“失踪”, 随后金沙江里出现的一具女尸, 被认定是他的前妻。罗开友等6名嫌疑人被抓, 其中他与父、兄等4人被关押21个月。虽因证据不足被释放, 但罗开友一直脱不了杀妻嫌疑。之后, 他用自己的方式想要“破案”, 寻找前妻。20年后, 他要找的人, “死”而复生。

“杀妻”案轰动当地

罗开友是四川凉山州雷波县渡口乡营盘村人, 今年46岁。

四川雷波人周钱宽回忆, 当时大家都在传, 罗开友把妻子李培香杀死了。“亲朋6人, 杀死了李培香, 沉尸金沙江。”周钱宽记得, 细节“令人发指”, “李培香被吊死在屋梁上, 脖子、手臂被扭断”。

传言还说, 为毁尸灭迹, 罗开友用沸水烫掉了李培香的头发, 装进麻袋, 并请其他5人背尸, 每人给了100元。

“传得沸沸扬扬。”20年后, 46岁的罗开友说, 那时他出门抬不起头, 乡亲对他指手画脚, 有人骂他“屁眼儿心都是黑的”。

李培香从罗家“失踪”

“杀妻”前, 罗开友和李培香已相识8年。罗、李同岁, 两人17岁时订了婚。罗开友说, 自己1983年应征入伍, 1986年报名开赴老山前线。去前线前, 他和李培香在乡政府领了结婚证。他称自己1988年8月回家探亲时, 听说了一些李培香“生活作风”方面的事。两人因此发生矛盾。罗开友回部队后, 李培香也到了部队, 两人当年在部

队办了离婚手续, 但需要回地方上补办离婚证。

12月16日, 罗开友的父亲罗天元回忆, 1988年底, 李培香回来后住进了罗家。后来罗开友写信提到自己已离婚, 罗家认为李住进来是为讹钱, 常与李培香发生口角。

1989年1月9日, 罗开友赶回雷波县处理家事。

此时, 雷波县委、县政府多次接到李家的控告, 说罗家一家人殴打李培香, 甚至拿农药灌她。

据李家的人讲, 1989年1月初李培香被殴打住院。当年1月15日, 罗开友将李培香接出院。

“夜里10点, 李培香突然出了门。”罗开友说他追了出去, 找到了李培香, 但李的两个弟妹追出来, 3人撕扯在一起, 李培香跑掉了。

第二天天刚亮, 十几人出现在罗家门口。带头的是李培香的母亲赵连芳, 要求交出李培香。

金沙江女尸

李培香失踪后9天, 1989年1月24日下午, 在渡口乡粮站下的金沙江里, 一具尸体被打捞上来。

时任雷波县永盛区派出所所长的罗树永回忆, 李培香的母亲现场大哭起来, 认定女尸是李培香。

尸体捞起来后, 罗开友在雷波县城被抓。罗开友的大哥罗开强、邻居沈修元、付开金、付开德, 在渡口乡营盘村的家里也被抓。第二天, 罗开友的父亲罗天元也被抓。他们被指控帮助杀人和抛尸。

今年12月15日, 沈修元和付开金回忆, 他们被吊在乡政府的柑橘树上抽打, 要求招供, 很多人围观。

付开金说, 他和付开德始终坚持没参与杀人, 被关了3天后释放。

罗开友大哥罗开强和邻居沈修元最后“招了”。沈修元说, 当时自己“被打得实在招不住, 就认了”。

罗开友称他遭到了刑讯逼供, 但他坚称自己没杀人。

自证清白

因证据不足, 罗开友与父亲、大哥以及邻居沈修元等4人被收审21个月, 1990年10月被释放。从此, 他开始寻找李培香。

1993年8月10日, 凉山州公安局、雷波县公安局、罗开友所在部队组成联合调查组, 并出具了一份报告, 上面认定的基本事实为: “无名女尸年龄在40至50岁之间, 与李培香出走时年龄24岁相差太大。无证据证明李培香是罗开友所杀。罗开友之妻李培香下落不明, 作为其丈夫罗开友负有责任。”

“联合调查报告认定李培香失踪, 我还是脱不了杀人的嫌疑。”罗开友说, 无论申诉到哪里, 人家都说, “你没杀李培香, 那李培香到哪儿去了?”

罗开友说, 他发誓一定要找到李培香。

在这期间, 罗开友结识了第二个妻子文燕, 但罗开友依然坚持寻找李培香。到2001年, 文燕无法忍受, 跟罗开友离了婚。

“卧底”成功

转机出现在今年3月。罗开友结识了姚良军。姚良军愿意帮助罗开友“寻妻”。姚良军受托后, 他找来罗忠华帮忙, 罗忠华同意按

照罗开友的安排, 到李培香的父亲李兴发家去“卧底”。

11月初, 罗忠华提着礼物到了李家, “我当时化名何老板, 做银元生意的”。罗忠华称, 他以一起做生意为名, 将李兴发带到了姚良军的老家。面对李兴发, 姚良军称自己是“专案组人员”, “中央和地方都有人”。他说李培香当初遭罗家虐待, 他可以为李家争取到至少70万元的精神赔偿, 不过前提是要见到李培香。

李兴发告诉姚良军, 李培香确实还活着, 但不知道详细地址, 随后他们按线家赶到了天津。12月7日, 天津静海县陈官屯派出所值班的杜警官回忆, 11月23日, 有个老者(李兴发)说要找女儿。警方最后确定是西长屯村一户孙姓人家。不过女主人叫“李芳”。

“死者”现身

就在罗开友走访西长屯村的同时, 在丈夫和西长屯村支书的带领下, “李芳”去了陈官屯派出所。她跟民警说, 自己就是李培香。

12月17日, “李芳”告诉记者, 自己当初要出走, 是因老被罗家人毒打, 打怕了。而她恨自己的父母当时不能保护自己, 所以也不愿跟家人联系。她说, 之所以改名李芳, 取自“流浪四方”。后来有了家庭, 有了孩子, 怕给家庭带来灾难, 也就一直隐姓埋名。

“李芳”说, 她之前并不知道罗开友“杀了李培香”的事。

罗开友没有见到“李芳”。李也不愿相见。罗开友说, 以后如果能见到李培香, 他想把她带回雷波老家走一圈, “让20年前金沙江两岸的老百姓看一下, 我曾经‘杀’的人, 还活着”。

综合

艺术无界 情满中国

广发银行世界高雅艺术爱心中国巡演

World's High Arts China Love Tour of Guangfa Bank

2010.12.15-2011.1.16

一场汇聚世界高雅艺术的盛宴

一场尊贵与高雅的美丽邂逅

精彩彰显光华

震撼激荡心灵

·主办单位·

① 广东发展银行

② 中国国际文化传播中心

中国爱乐乐团 | 爱尔兰国家舞团 | 大河之舞/舞之韵

奥地利维也纳古典交响乐团 | 美国纽约曼哈顿交响乐团

欧洲盖特芬斯国舞团交响乐团

挪威卑尔根布克(BUKO)室内乐团

北京 | 南京 | 天津 | 杭州 | 大连 | 深圳 | 沈阳 | 上海 | 长沙 | 郑州 | 武汉 | 昆明 | 广州